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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°15-2024, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

Convocada el jueves siete de Marzo del Dos Mil Veinticuatro, por el Concejo 5 

Municipal, en Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

horas con cuarenta y cinco minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez 9 

Regidores Propietarios: Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez, José Alfredo Jiménez 10 

Sánchez, Luis Enoc Barrantes. 11 

Regidores Suplentes: Heidy Ordóñez Jiménez, María Esther Carranza Gutiérrez. 12 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 13 

Rodríguez Elizondo, Marylen Villafuerte Rodríguez.  14 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 15 

Asistencia de Alcaldía: Vicealcalde Álvaro García Alfaro. 16 

Secretaria: Marianela Arias León. 17 

Regidores y Síndicos ausentes:  18 

Giselle Chavarría Cruz………………….……JUSTIFICA…...…….AUSENTE 19 

Estefanía Jiménez Ocampo………………… JUSTIFICA …………..AUSENTE 20 

Austin Sibaja Pérez………………….………JUSTIFICA …...……..AUSENTE 21 

Hannia Molina Chaves…………………… JUSTIFICA……...……..AUSENTE 22 

Jessica Francini Villalobos Picón…………………………………….AUSENTE 23 

Josué Soto García……………………………………………………..AUSENTE 24 

Asistentes por Invitación: 25 

Sr. Vilmar Villalobos SINAC, y el Sr. Leonel Vargas.  26 

Visitantes: 27 

No hay 28 

………………………………………………………………………………………….. 29 

………………………………………………………………………………………….. 30 
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AGENDA: 2 

ARTÍCULO I. 3 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión. 4 

ARTÍCULO II 5 

Presentación Orden del día. 6 

ARTÍCULO III. 7 

Audiencia  con  la Sra. Jenny Mairena Chevez, Municipalidad de Bagaces, Sr. 8 

Vilmar Villalobos SINAC y  el Sr. Leonel Vargas. Asociación de Desarrollo de 9 

Fortuna. Tema: “ Convenio Tripartita para el Parque Nacional Miravalles. 10 

(Acuerdo 11-11-2024 ) 11 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 12 

SESIÓN. 13 

Señor Presidente: Señor Presidente: Buenas tardes, compañeros del Concejo, 14 

compañeros del SINAC y de la Asociación de Desarrollo de fortuna que nos acompaña 15 

hoy. Vamos a dar por iniciada esta sesión N°15, que es la extraordinaria, con un tema 16 

único que es el estado actual de la ejecución de los fondos que se consignan en el 17 

Convenio Tripartita de la Asociación de Desarrollo de Fortuna, el SINAC y está 18 

Municipalidad.  19 

En comprobación del quorum vamos a indicar que se encuentran presentes los regidores 20 

propietarios Maikel Vargas, Juan José Núñez y este servidor José Alfredo Jimenez, en 21 

ausencia justificada de Hannia Molina estaríamos colocando en propiedad al señor Luis 22 

Enoc Barrantes, en ausencia justificada de la Regidora Giselle Chavarría, no tenemos 23 

regidor suplente; entonces el quorum va a estar compuesto por Luis Enoc, Maikel, Juan 24 

José y este servidor, de esta manera estamos dando por iniciada está sesión extraordinaria 25 

N°15-2024.  26 

Vamos a dar un tiempo para la transmisión y solucionar un problema ahí. 27 

ARTÍCULO II. PRESENTACIÓN ORDEN DEL DÍA. 28 

Señor Presidente:  Vamos a hacer la aprobación de la agenda, como habíamos dicho que 29 

la agenda está para conocer el proceso de ejecución de los fondos establecidos en el  30 
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Convenio Tripartito entre la Asociación de Desarrollo de Fortuna, el SINAC y esta 2 

Municipalidad, para lo cual se nombró una comisión en donde cada una de las partes 3 

definía un representante, por la municipalidad esta designada la señora Jenny Mairena 4 

Chevez, la cual por asuntos de salud, se disculpó porque no podía venir hoy, sin embargo 5 

en realidad el representante de la municipalidad somos todos, ella para las reuniones y 6 

todo, pero hoy el interés es de todos; el señor Vilmar Villalobos, del SINAC, y Leonel 7 

Vargas de la Asociación de Desarrollo de Fortuna. 8 

Entonces este es el tema único para la sesión de hoy. Si les parece llevamos a cabo la 9 

sesión con esta agenda, ¿Luis Enoc? 10 

Aprobamos la agenda con 4 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Maikel 11 

Vargas, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, José Alfredo Jiménez. (Acuerdo N°01-12 

15-2024) ACUERDO POR MAYORÍA CALIFICADA. 13 

ARTÍCULO III AUDIENCIA  CON  LA SRA. JENNY MAIRENA CHEVEZ, 14 

MUNICIPALIDAD DE BAGACES, SR. VILMAR VILLALOBOS SINAC Y  EL 15 

SR. LEONEL VARGAS. ASOCIACIÓN DE DESARROLLO DE FORTUNA. 16 

TEMA: "  CONVENIO TRIPARTITA PARA EL PARQUE NACIONAL 17 

MIRAVALLES. (ACUERDO 11-11-2024 ) 18 

Señor Presidente:  Para ponernos en contexto Vilmar y demás compañeros, tal y como 19 

lo hemos venido diciendo, más o menos como a finales del año pasado quedó firmado y 20 

aprobado por las partes un convenio tripartito entre la municipalidad de Bagaces, el 21 

SINAC y la Asociación de Desarrollo de Fortuna; donde la Municipalidad de Bagaces se 22 

compromete a transferir quince millones de colones a la Asociación de Desarrollo de 23 

Fortuna para que el SINAC los utilice y la Asociación de Desarrollo nos haga el favor de 24 

servir como puente para ejecutar esos fondos, ya que por recomendación del SINAC 25 

mismo, no se pudo hacer el traslado directamente al SINAC, eso es en términos generales, 26 

ese el origen del convenio, el aporte de quince millones de la Municipalidad, y que se 27 

hizo a través de la Asociación de Desarrollo de Fortuna. Como les decía, a finales del año 28 

pasado, si no me equivoco, Vilmar, sino me corrige, quedo debidamente firmado y 29 

aprobado por las partes el convenio, entonces ya empezó el proceso de ejecución de  30 
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 trabajos, de los fondos, a nosotros lo que nos interesa es, en primera instancia como 2 

Concejo Municipal es ver, por donde va la ejecución de los trabajos, ya ellos presentaron 3 

un plan de inversión, un plan macro, donde dicen las actividades donde se va a invertir el 4 

dinero, ahora los pormenores de la ejecución, no el detalle exacto, sino conocer por donde 5 

va la ejecución, pero sobre todo, y esta es la parte más importante, los mecanismos de 6 

control que se mencionan en el convenio, establecidos por las partes para que la ejecución 7 

de estos trabajos sea tal y como corresponden a las entidades de la función pública, en el 8 

marco de la ley, de la trazabilidad y la transparencia que exige la ley para estos casos,  esa 9 

es básicamente nuestra intención como Concejo, cuáles son los mecanismo de control, 10 

por dónde va el avance, los mecanismos de control es cómo se van estableciendo los 11 

pagos, yo SINAC defino en que lo voy a gastar, le paso la necesidad a la Asociación de 12 

Desarrollo, la Asociación me emite la orden de pago, yo le envió una copia a la 13 

Municipalidad, todo ese mecanismo, cómo se va manejando, y si se han hecho algunos 14 

pagos  y si ya tienen definido algo con respecto a eso, es el contexto por el cual estamos 15 

aquí. 16 

Vilmar y compañeros, los escuchamos con el micrófono, pero si usted quiere, yo no sé si 17 

Bernal le quiere ayudar ahí con el paso de la diapositiva, o alguien, Javier, y se sienta aquí 18 

donde están los micrófonos. 19 

Señor Vilmar Villalobos: Buenas tardes, para mí es  un gran gusto, venir acá a compartir 20 

con ustedes, y quise traerles una imagen del edificio volcánico o la estructura volcánica 21 

de Miravalles, por el sector Caribe, esta es la cuenca del Río zapote, este es el Volcán 22 

Zapote, aunque nos extrañe que el edificio volcánico o la estructura edificio volcánico 23 

Miravalles, tenga un volcán que se llama Volcán Zapote, fue el primero que emergió, casi 24 

tiene  la misma altitud que el Miravalles uno, como lo conocen uno, que es el que está 25 

acá en el centro, que es la parte más alta de la cordillera de Guanacaste, y al lado izquierdo 26 

todavía se ven las cicatrices, como le digo yo, dónde chocó el Huracán Otto, tenía otra 27 

foto pero para no cargarla tanto, un poco más a la izquierda, y en fotos más antiguas se 28 

ve como quedó esa parte de afectada con el huracán,  y curiosamente en el edificio este 29 

alto del Volcán Zapote, hablemos en términos como habla uno, el huracán no hizo nada, 30 
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------ o sea, yo digo no chocó, es interesante que el huracán donde impactó fue, de la 2 

Cuenca del Río Zapote hacia la izquierda, y si ustedes ven en el Volcán Zapote, no se 3 

dieron casi ningún deslizamiento, todo se concentró en esa parte de la izquierda, hay unas 4 

foto antiguas que las tomamos en unos sobrevuelos que hicimos, lo que ven es Bijagua y 5 

es interesante que no afectara todo el edificio. 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

Porque a veces se me olvida, y yo para exponer tengo mis características, y a veces no 11 

digo, y cuando ya llegó a la casa digo, lo que tenía que decir, se me olvidó, entonces he 12 

anotado como todo, entonces yo primero lo que quiero es agradecer al Concejo Municipal, 13 

a la Señora Alcaldesa, por la identificación con el parque Volcán Miravalles y en realidad 14 

yo siempre manifiesto esto, es con un Concejo Municipal, con una Alcaldesa que uno 15 

sintió el gran apoyo,  siempre voy a estar muy agradecido y muy contento con  todo lo 16 

que nos han acuerpado en este proceso de apertura, y con estos fondos que  nos han  dado. 17 

He leído el acuerdo y para mí es bien importante que, después de acá que salgamos, 18 

salgamos bien entendidos, porque a veces cuando se redacta, se interpreta otra cosa, y yo 19 

recuerdo una vez que andaba con un ciclista y que venían con cólico, dos,  y entonces me 20 

dicen vaya y compre una Coca Cola, y yo fui a comprar una Coca, y le digo a la muchacha 21 

que me atendió, “écheme esa Coca en dos bolsas”, eran dos ciclistas, y ya venían las 22 

patrullas, y no salía la muchacha con la Coca, y cuando salió me dice, “disculpe la 23 

tardanza, pero es que me costó mucho meter una bolsa en la otra”, entonces eso fue lo 24 

que ella entendió,  y entonces cuando yo leo el acuerdo,  y yo muy respetuoso voy a decir,  25 

 lo que yo interpreto en el acuerdo, que dice: 26 

Entonces nosotros como Concejo que sí aprobamos esa inversión desde hace dos años, 27 

que son fondos públicos.  son fondos del pueblo, y que a estas alturas no se haya 28 

ejecutado ni una peseta.  Porque de verdad llegará el invierno y no se pueden hacer los 29 

trabajos, y llegará otro invierno. 30 
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Cuando yo veo eso yo siento que, como que parten de los 2 años que se aprobó el dinero, 2 

porque dice que, a esta altura, entonces hay como una relación a los 2 años, entonces 3 

bueno, yo les quiero contar que: 4 

En esos 2 años nosotros no contamos con el dinero, en un año y diez meses 5 

aproximadamente, y sin el dinero pues lógicamente no podíamos ejecutar nada, creo que 6 

no nos pueden responsabilizar de la no ejecución por los dos años como lo menciona el 7 

acuerdo. 8 

 Cuando menos yo interpreto eso del acuerdo. 9 

 Y ahora nos giran el dinero el 4 de diciembre de 2023, el 13 de diciembre mantengo una 10 

reunión con Leonel y la administradora que había en ese momento en la Asociación de 11 

Desarrollo, y una cuestión que te puedo reafirmar es que en el mes de diciembre para 12 

nosotros particularmente es muy complicado, es un mes de diciembre de cierre de año, 13 

de cierre de oficinas de informes, y es un mes bien complicado, y en diciembre no hicimos 14 

mucho más que esa reunión, en enero estoy en vacaciones, y ustedes pueden preguntar, 15 

pero ¿por qué saco vacaciones en enero?, porque se nos viene a la temporada de verano, 16 

y en esta época de verano, solo por una fuerza mayor nosotros podemos salir de 17 

vacaciones, por el problema de los incendios forestales, y entonces pues las 18 

recomendaciones es que no salgamos a vacaciones, yo entré como el 17, Alexander 19 

también estaba en vacaciones,  y retomamos de una vez el asunto, el 26 se redacta la nota, 20 

no sé qué día le llegó, doña Eva, pero el 5 de febrero nos nombran el  representante de la 21 

municipalidad, el 10 de febrero nos reunimos con Alexander, Leonel y mi persona, y nos 22 

costó esa conciliación de agendas, y en la reunión acordamos iniciar los trabajos entre el 23 

20 de febrero al 10 de marzo, con  el grupo de la Asociación de Desarrollo de Fortuna, 24 

que los muchachos tienen experiencia y tienen equipo para trabajar. 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 El 16 de febrero realizamos la primera gira con representantes del SINAC, de la 2 

municipalidad de Bagaces y la Asociación de Fortuna, yo no estoy en la foto, porque yo 3 

fui que la tomé, entonces debería hacerme un autorretrato, entonces la próxima, y el lunes 4 

26 de febrero iniciamos con los trabajos en el sendero. 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

Ese fue el Plan de Trabajo que que hicimos, el plan presupuesto: 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

Aprovecho para invitarlos en el mes de abril a hacer una caminata, que puedan ver todo 27 

lo que se está avanzando, todo lo que se ha hecho, y cómo van los trabajos,  que ustedes 28 

que son parte esencial, nos podamos tomar una foto, como ya que termina el periodo de 29 

muchos de ustedes, en ese sector. 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

Yo lo que quiero rescatar es que como nuestra responsabilidad de ejecución es de, estos 7 

dos meses y un poco más, que nos giraron el dinero, pero yo lo sentí como que nos 8 

responsabilizaban en los 2 años. 9 

Señor Presidente: Ok, Vilmar para para detenernos ahí en ese tema, en realidad el interés 10 

de la convocatoria, y es que, o sea tendríamos que haber sido muy ingenuos nosotros, 11 

porque vea si le doy una relación de fecha, no era por ese lado, en realidad no, porque 12 

más bien si nos vamos a la historia dice que, el convenio fue firmado por el SINAC, 13 

aprobado por  don Rafael Gutiérrez en marzo del 2023, por la Asociación de Desarrollo 14 

Fortuna, en octubre del 2023, y por la Municipalidad, en octubre del 2023. 15 

 Entonces no es que los trabajos no se habían hecho porque el SINAC, o porque la 16 

Asociación, o porque la municipalidad, más bien en relación de fechas el que sale más 17 

más resguardados es el mismo SINAC, entonces esto no era un ejercicio de 18 

culpabilidades, es nada más de informarle a la gente y el interés de que ojalá antes de que 19 

llegue el invierno se hagan los trabajos. 20 

 En octubre se firma por parte de la Asociación y la Municipalidad, y en diciembre se 21 

giran los dineros, para nosotros hubo que hacer un trabajo adicional de justificar ante la 22 

Tesorería de la Municipalidad los mecanismos,  ahí está Leonel, y la gente de la 23 

Asociación de Desarrollo que no nos deja mentir,  toda la documentación que hay que 24 

aportar, porque el convenio por sí mismo no es un documento contable, y la Tesorería 25 

para hacer la ecuación contable que ocupa, el ejercicio contable, tiene que todo dinero 26 

que sale de la municipalidad tiene que ser contra un documento, pero el convenio por sí 27 

mismo no es un documento, entonces hubo que hacer todo un ejercicio ahí, a lo interno 28 

de la municipalidad para respaldados los documentos, girar los otros documentos de 29 

respaldo, pero eso fue entre octubre y diciembre, ya en diciembre estaba la plata. 30 
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Comprendemos, y es una lástima que la sesión por un problema en Facebook como tal, 2 

no está siendo transmitida directamente, pero mañana se va a mandar transmitir. 3 

El dinero era obviamente para ejecutarse en enero, por una situación interna del SINAC, 4 

que se respeta totalmente la autonomía institucional de una organización, de un ministerio 5 

como MINAE y de un Ministerio como el SINAC, que no pudieron iniciar con los 6 

trabajos en enero, que es la situación que usted nos explicó, que era su periodo de 7 

vacaciones, justificado, y autorizado, y todo el asunto, ya sobre ese tema, nosotros no nos 8 

metemos,  y de ahí veo que los tiempos se vienen cumpliendo, por ese lado no tenemos 9 

ningún problema, ya aquí estamos ejecutando razonablemente,  repito si en octubre se 10 

firmó el convenio, por parte de la Municipalidad, la cláusula es bien clara donde dice, 11 

inicia, una vez que han firmado las partes, obviamente no puede no puede iniciar antes, 12 

de ahí en adelante recogida toda la información requerida por la Tesorería de la 13 

municipalidad y todo el asunto, se ve razonablemente que el depósito haya estado, porque 14 

fue como el 10, o el 20 de octubre, entonces razonablemente  el depósito haya estado en 15 

diciembre, y que los trabajos hayan iniciado en febrero, porque en enero por un asunto 16 

interno del SINAC, no se pudo totalmente. Con el manejo de los tiempos, yo creo que 17 

estamos, compañeros, con el manejo de los tiempos hasta ahí. 18 

 Ahora vamos con el tema de los mecanismos de control, no nos vamos a meter en la parte 19 

técnica, porque no nos corresponde, porque a nosotros no podemos decirles, estamos o 20 

no estamos de acuerdo con el Plan de Inversión, no nos corresponde porque ustedes son 21 

el ente rector de eso, se formó esta comisión para que haya un control cruzado de las 22 

partes, nosotros como Concejo Municipal  lo que nos corresponde ahora sí, primero era 23 

velar por los plazos, estamos claros con los plazos. 24 

Con el Plan de Inversión pues conocerlo, y si podíamos hacer algún aporte como ya lo  25 

hablamos con Vilmar y con Alexander, en otras sesiones, que lo hemos dicho aquí, el 26 

tema de la seguridad, el tema del acceso,  el tema que ya ustedes lo van a manejar ahí, eso 27 

son recomendaciones no podemos pasar de ahí. 28 

 Y aquí es, el cómo,  el proceso como tal,  cómo se están ejecutando los fondos, es la otra 29 

parte que nos interesa conocer.  30 
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Señor Vilmar Villalobos: Sí en  esta primera etapa que estamos, digamos en la casilla de 2 

mano de obra, entonces lo que estamos es trabajando es la parte del piso del sendero hasta 3 

llegar a la Catarata Cabro Muco, que son los 3 km,  y hay una parte que es bien 4 

complicada, que es ir moviendo piedras, verdad, porque en mi caso es muy importante 5 

que el sendero sea motorizado para la administración del SINAC, la admiración del 6 

parque, y cuando hablo de motorizados, es que uno pueda entrar en un cuadra ciclo, para 7 

que usted pueda meter materiales. 8 

En  otros parques que he estado, trabajamos jalando materiales al hombro, con grupos de 9 

voluntarios, con todo eso, y es dificilísimo, entonces esta primera etapa de trabajo es de 10 

acondicionar la parte de piso del sendero, y en esto Leonel nos ayuda, a hacer visitas de 11 

campo, en el caso mío hacer las visitas del campo, estar con los muchachos, ir viendo el 12 

avance del trabajo, y es una gente que está trabajando, que yo la siento muy 13 

comprometida, es gente de la zona, y uno los ve con deseos de avanzar y de que todo 14 

salga bien. 15 

Señor Presidente: OK, ahorita están con lo que son contratación de servicio y mano de 16 

obra, podríamos suponer que una parte voluntario y que otra parte pagada, o ¿solo de 17 

momento es contratado? 18 

Señor Vilmar Villalobos:  De momento es contratado, porque es un trabajo, hay algunas 19 

cosas que nosotros podemos hacer con voluntarios, pero tiene que ser con pólizas, 20 

nosotros no tenemos dónde hospedar voluntarios, hemos trabajado con algunos 21 

voluntarios con los de responsabilidad civil, con responsabilidad  social que lo tienen las 22 

empresas, pero en este particular solo estamos trabajando, ahí llegará el momento en que 23 

sí podemos trabajar con voluntariado, sobre todo cuando estamos trasladando material y 24 

que ellos nos ayuden a esparcir el material, pero ahora es un trabajo un poco más más 25 

más técnico, más de gente que conozca cómo usar palas, cómo usar sachos, cómo usar 26 

barras, cómo usar este el tecle, que ya se dañó uno y la Asociación tiene que comprar otro, 27 

es un trabajo en este campo más técnico, de gente que pueda que hacer eso. 28 

La intención nuestra, y que yo le decía a Leonel y a la compañera, es que seamos como 29 

muy transparentes, que llevemos muy bien la información, pero que podamos como…  30 



Acta 15-2024 

07-03-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°15-2024, 07-03-2024        Página 11 
 

 1 

….decimos alargar ese dinero, o sea que lo podamos usar lo máximo, porque cuando 2 

hemos hecho trabajos de contratación administrativa, vieras en el poquito terreno que se 3 

te va el dinero, esta fórmula nos ayuda a que le podamos dar un mejor uso al recurso 4 

económico, cuando usted lo hace de otras formas que lo hizo, porque hay más gente que 5 

le interesa ganar, hay algún intermediario que necesita ganar bastante, y en este caso pues 6 

la intención, y en buena hora que ustedes puedan ir, incluso, por su propia cuenta y 7 

también puedan ver y puedan hacernos recomendaciones, pero ojalá también que me 8 

tomen la palabra y que en abril puedan hacernos una visita, y podamos compartir en esa 9 

parte. 10 

Síndica Marjorie Rodríguez: Buenas tardes, esta situación de esta apertura del volcán 11 

es un sueño que hemos tenido todos, se dio la oportunidad de este dinero, pero como dice 12 

usted, hay que estirarlo a como haya lugar para que alcance, pero mi pregunta es,  ¿si hay 13 

un plan este de inversión o proyectos que en los que ustedes pensaron para hacer esa 14 

inversión?, un principio y un fin, sí ya los senderos, ir abriendo caminos para que pase el 15 

cuadra, pero ¿dónde está el proyecto?, ¿si hay un proyecto de inversión para los 16 

contenedores?, para que ya se quede eso funcionando, y ya se abra el volcán y puedan 17 

este empezar a ingresar dinero a las arcas. 18 

Señor Vilmar Villalobos: Hay un plan presupuesto en estos fondos, pues si el que está 19 

atrás, hay un plan presupuesto con estos fondos donde hay unas: 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

  26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Este es el presupuesto, que no está escrito en piedra, porque por ejemplo si uno puede 2 

lograr que una empresa le done un rótulo, entonces ese dinero lo podemos  utilizar si 3 

necesitamos más mano de obra, está ahí la reparación de los contenedores, que en el caso 4 

mío, eso yo lo dejaría un poco más al final, porque si no tenemos personal todavía para 5 

que nos ayude a atender y a cobrar, hacemos una inversión en unos contenedores para 6 

tenerlos ahí botados. 7 

No se puede con voluntarios por ley, si hubiera sido por voluntarios, ya incluso se me 8 

olvido el número de ley, que la eliminaron, que uno podía contratar de empresas privadas 9 

para que cobrarán, ahora no, tiene que ser funcionario del estado. 10 

Señor Presidente: Vilmar de una vez, y para todos, tal vez para que nos quede claro el 11 

tema, está es la ejecución del convenio que no tiene nada que ver con la apertura del 12 

parque, la apertura del parque es otra gestión, otra prensión que estamos ejerciendo con 13 

las diputados, con el Ministro que estaba sentado, este es un paso que nos sirve para lo 14 

otro, tal vez pero aquí lo que hace falta es la voluntad política, como Concejo tenemos 15 

que decirlo, entre las instituciones, porque yo estoy seguro que, y aquí me perdona don 16 

Rafael Gutiérrez, Vilmar, Alexander, bueno a Vilmar y Alexander, no, porque los defiendo 17 

a capa y espada, y a Marta, y a todos, porque yo sé el esfuerzo que ha hecho ustedes, pero 18 

aquí me disculpa los jerarcas de esa institución, como el MINAE y de otros, porque yo 19 

creo que aquí lo que ha hecho falta es bastante voluntad política para abrir el parque, 20 

porque ahora venía hablando con Bernal de camino, y yo le decía, “si hay una forma 21 

especialmente justificada para decir que no, agárrese de la ley”, es la forma más fácil de 22 

decir que no, agarrase de la ley y usted encuentra mil formas para decir que no, pero esa 23 

misma ley le da 500 formas para decir que sí, pero si no existe esa voluntad, entonces nos 24 

agarramos de la forma para decir que no, y esa es la forma más fácil en la que nos dejan 25 

callados a todos los demás, entonces aquí hay que respetar la voluntad política, pero este 26 

proceso como tal, para no enredar las cosas, pero este proceso tiene que ver 27 

exclusivamente con la ejecución de estos ₵15,000,000.00, que es este plan de inversión 28 

que está presentando Vilmar. 29 

………………………………………………………………………………………….. 30 
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Señor Vilmar Villalobos: Es cierto lo que ahora dice Alfredo, y pues es en lo que  2 

deberíamos de centrarnos, pero ahora viene por ejemplo la celebración del día de parques 3 

nacionales, que va a ser acá en Miravalles, y que nosotros estamos presionando diciendo, 4 

cómo vamos a tener un parque, que nos tenemos abierto.  5 

Con respecto a la inversión y a los fondos, nosotros queremos ya utilizar esos fondos de 6 

la mejor forma, de la mejor manera, y para mí es una ilusión ya, mi gestión en la 7 

administración pública ya va terminando, es el tercer parque que va a tener la posibilidad 8 

de la apertura, los dos anteriores fueron más prácticos, mucho más prácticos, más sencillo, 9 

este ha sido bien complicado, muy complicado, una esperaba que para este tiempo ya 10 

tuviéramos rato de estar trabajando, y uno siente ese compromiso, y hay cosas que se 11 

llevan de la mano a uno,  y uno que está aquí en la región, pues desea avanzar, pero hay 12 

cosas en que uno tiene un techo, tiene un límite, y hasta ahí puede llegar, pero cuando 13 

menos lo que podemos hacer nosotros, queremos hacerlo y hacerlo de la mejor manera. 14 

 Nos podemos equivocar, pero importante que nos digan mire, yo soy muy amplio en eso, 15 

si me digan, “mira te estás equivocado con esto debe ser por este lado”, yo lo analizo y 16 

tranquilamente corrijo lo que haya que corregir, pero sí yo que yo siento que en el uso de 17 

estos fondos vamos bien, la gente que está trabajando es una gente que yo la veo  muy 18 

aplicada, poniéndole ganas, ahí el esfuerzo es grande, mover piedras no es fácil, mira que 19 

no es fácil, pero yo siento que estamos haciendo lo mejor que podemos. 20 

 Estaba yo coordinando otra visita con los tres, la parte tripartita, para que vayamos 21 

manejando todo, tenemos un grupo, y lo que hacemos es ir manejando como información. 22 

Regidor Maikel Vargas: Muchas gracias, José, y compañeros, compañeras, bienvenidos, 23 

Vilmar, Presidente de la Asociación de Fortuna, Leonel, esos temas nos apasionan, porque 24 

bueno aquí discutimos un  montón de temas, en todas las áreas y sectores, pero para nadie 25 

es un secreto que la apertura del Parque Nacional Volcán Miravalles, Jorge Manuel 26 

Dengo, nos gusta, nos apasiona, nos pone a pensar en desarrollo, o en reactivar la 27 

economía en los distritos, y yo alabo a los compañeros, mandos locales, Vilmar, don 28 

Alexander, Marta, y este Concejo, y al Ejecutivo que hemos tratado de que esto camine, 29 

y bueno, no ha caminado tanto, pero lo hemos intentado, ojalá que quienes pronto en  30 



Acta 15-2024 

07-03-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°15-2024, 07-03-2024        Página 14 
 

 1 

mayo estén por acá, continúen con la lucha, porque el cantón se lo merece, y bueno me 2 

alegro en primera instancia que se hable que ya el 26 de febrero se iniciaron algunos 3 

senderos, o algunas inversiones, o movimientos en los senderos, y eso está muy bien. 4 

 Hago eco lo que mencionan los compañeros, José, aquí hemos sido muy críticos, 5 

entiendo bien la posición de Vilmar, como funcionario del SINAC, pero sí, Vilmar, 6 

definitivamente los altos jerarcas de SINAC y otras instituciones nos quedan debiendo 7 

muchísimo, la verdad que sí. 8 

 A ustedes los entendemos, los comprendemos, no es fácil venir al Concejo cada cierto 9 

tiempo y ver que el asunto no camina como quisiéramos todos, y eso yo lo reconozco, y 10 

le agradezco por la valentía de estar siempre, nunca nos dicen que no, nunca nos 11 

programan, siempre está aquí dando las informaciones. 12 

Yo creería que tal vez, Vilmar, y es importante, estuvimos viendo el plan de inversión que 13 

ustedes presentaron, la actividad, la inversión que se le va a dar a cada una de esas áreas, 14 

tal vez si está dentro de tus manos, en los próximos días, como ir definiendo el 15 

cronograma, que era lo que veíamos nosotros, y tal vez decíamos bueno, quisiéramos ver 16 

en marzo, en abril, en mayo, que se va a ir ejecutando, cómo lo van a ir ejecutando, 17 

entiendo que habrán algunos de ellos que todavía por alguna otra razón no van a poder 18 

definirlo en un tiempo, o por lo menos más o menos para tener algunos rangos de meses 19 

en donde podrían ir dándose eso, porque yo sé que los compañeros en algún momento 20 

determinado hemos analizado esa propuesta, y si nos ha quedado la duda de la fecha, por 21 

lo menos dentro de lo posible, entendemos que tal vez no todo va a ser tan exacto. 22 

 También aprovechando que está la Asociación de Desarrollo, que está don Leonel, y está 23 

Maria Esther, y no es como reclamo, es  como sugerencia, y también me gustaría que 24 

ellos tengan ahora la posibilidad de decir, porque tal vez lo han hecho, yo lo desconozco, 25 

pero yo quisiera que nos cuenten si, cómo gobierno distrital han logrado generar algún 26 

documento dirigido al SINAC, al ICT, la Cámara de Turismo, a los Diputados de 27 

Guanacaste,  a Casa Presidencial, se ha llamado, no sé a las redes sociales, a Informe 11, 28 

han invitado a Más Que Noticias, o sea hemos empujado, hemos luchado, hemos 29 

señalado, hemos entendido y mencionado la importancia que es, para el distrito de la … 30 



Acta 15-2024 

07-03-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°15-2024, 07-03-2024        Página 15 
 

 1 

…Fortuna, de Guayabo, y de Río Naranjo, y Bagaces como cantón,  lo que es está 2 

apertura, y yo pienso que aquí los gobiernos distritales tienen muchísimo que decir y 3 

muchísimo por hacer, entonces me gustaría a mí que ahora nos cuenten si han avanzado 4 

en esa línea y sino que ojalá, hoy sirva esto de ideas y sugerencias, para que golpeen la 5 

mesa también y esto se pueda estar desarrollando, porque a mí me parece que es 6 

importante, yo me levanto en la mañana y pongo la televisión, todos los días veo, creo 7 

que son reprises de programas, en donde están cubriendo diferentes partes del país, 8 

microempresarios, en la parte turística, restaurantes, estoy viendo visitas a cataratas, pero 9 

también nos falta más de eso acá, ahora que mencionaba Vilmar, que es una de las 10 

preguntas que tenía para este año, que por ejemplo venía a celebrarse el día de los parques 11 

nacionales, bueno yo pienso que eso no hay que reprogramarlo bajo ninguna 12 

circunstancia, tiene que ser aquí, y ojalá invitar a la prensa, y decir, “mira estamos aquí 13 

en el parque”, que ha sido creado y aún sigue cerrado, celebrando el día de los parques 14 

nacionales, tal vez así los jerarcas les dé un poco de vergüenza y asignen una cuarta parte 15 

del presupuesto del Pentágono de los Estados Unidos, que es dos plazas para este parque, 16 

que parece que están pegados del cielo, o tal vez la corona Británica nos puede hacer algo, 17 

porque el país no puede pagar dos funcionarios para abrir el parque, eso ya nos quedó 18 

más que claro, con la intervención de la gente del ICT, y algunos otros jerarcas que hemos 19 

tenido acá, porque hemos hecho los esfuerzos desde acá, y sé que ustedes también con 20 

sus limitantes, porque tienen sus jefaturas, y tal vez nos puedan hablar como lo hago yo 21 

acá, desde un punto de vista más representativo del cantón, de los distritos, y ojalá que 22 

los distritos, insisto, que los gobiernos distritales golpe en la mesa, también señalen, y 23 

digan estas cosas, porque esto urge. 24 

 También me gustaría Vilmar, que ojalá, usted dentro de lo posible, estamos articulando y 25 

mencionaba, José, ahora con una de las diputadas que le ha dado seguimiento esto, que 26 

es la diputada Molina Ajoy. Doña Eva viene de una reunión con ella, el compañero Javier 27 

estuvo por ahí también, entiendo que ella se ha comprometido a conversar con los jerarcas 28 

del ICT,  y no sé si del SINAC también, ojalá enviarle una nota para que ella vea que no 29 

solo la alcaldía, que no solo es Concejo Municipal, sino que además el SINAC Regional  30 
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está buscando ayuda para que eso esté sucediendo, yo pienso que eso es importante, 2 

porque si en Casa Presidencial, si en la Asamblea Legislativa empiezan a llover las notas, 3 

de la Asociación de Desarrollo de Guayabo,  de Río Naranjo, de la Fortuna, de acá, del 4 

Concejo Municipal, del Ejecutivo, eso empieza a hacer eco, y empiezan a escuchar, y a 5 

decir, en el Parque Volcan Miravalles algo está pasando, todo el Mundo está pidiendo, 6 

todo el Mundo está abogando, porque ese parque se abra, entonces ojalá y también se le 7 

pudiera enviar una notita ahí, y por lo menos poniéndose la disposición como autoridades 8 

regionales, para que ella pueda hacer una visita de campo de pronto, que la vi muy 9 

interesada, me comentó, doña Eva y Javier, para que puedan tomar nota de eso. 10 

 El tema del voluntariado que mencionaba, lo que entiendo es que en definitiva no puede 11 

existir, por lo menos para lo que ya es limpiezas de senderos y esas cosas, ¿o si se puede 12 

dar? 13 

Señor Vilmar Villalobos: El asunto es que tienen que venir con pólizas y tiene que estarlo 14 

acompañando alguien, entonces en este momento como traer función voluntarios libres, 15 

cuando el funcionario está en la parte, trabajando en los senderos, puede estar ahí, y 16 

vienen voluntarios con pólizas, entonces sí los puedes llevar. 17 

En el caso mío yo trabajé mucho con voluntario cuando estuve en Tenorio, y es una ayuda 18 

increíble, pero en este momento en Miravalles, no tenemos como las condiciones, porque 19 

la vez pasado que vino un grupo, y de responsabilidad social o empresarial nos 20 

consiguieron una casa, entonces lo estuvimos ahí por una semana, pero en este momento 21 

no tenemos nosotros infraestructura donde podamos  hospedarla. 22 

Regidor Maikel Vargas: ¡Claro!, y  es que es ahí donde yo empiezo a pensar en  esa 23 

articulación con los gobiernos distritales, qué bonito que ojalá y alzarán la mano, no sé 24 

voy a decir aquí, BTK, Río Perdido, el CTP, que la Asociación de  Desarrollo dijera, 25 

bueno estamos buscando hospedajes, tanto de Guayabo, de Fortuna de todos, es decir yo 26 

pienso que sí se puede hacer, y ojala este tema del voluntariado se proyecte a mediano 27 

plazo,, al menos, y tal vez ahorita no es el mejor momento, porque yo creo que eso es un 28 

tema de todos, eso es un esfuerzo de todos. 29 

………………………………………………………………………………………….. 30 
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Yo insisto y visualizo, que la apertura de este parque, y les voy a contar la experiencia, 2 

desde el otro lado en donde están, todos los sabemos, muy interesados la Municipalidad 3 

de Upala, el movimiento que están haciendo ahí es fuerte, y una vez las Asociaciones de 4 

Desarrollo metiéndose fuertísimo, y uno ve a los centros privados aportando fuertísimo, 5 

y nos vamos por este otro lado y pasamos ahí por eso por Bijagua, por Río Celeste, es 6 

increíble el desarrollo turístico que tiene esa zona. 7 

 Entonces nos duele muchísimo que  todavía estamos en este punto e insisto, y como lo 8 

mencionaba José, exoneramos a Vilmar, al compañero Alexander León, los entendemos, 9 

hacen dentro de lo que pueden, pero sí quisiera yo y con eso cierro mi participación, que 10 

de verdad ojalá todos podamos alzar la voz. 11 

 Me gustaría que ahora nos cuente, la Asociación de Desarrollo de Fortuna que está por 12 

acá, no sé también el compañero de Guayabo, que si está en la Asociación de Desarrollo, 13 

Bernal, todavía ahí en Guayabo, o no, pero de eso se trata de retroalimentarnos, y decir 14 

qué estamos haciendo, y si no se está haciendo eso, bueno, yo he puesto aquí algunas 15 

ideas, y yo creo que es importante, ojalá cada la Asociación de Desarrollo envié una carta 16 

al SINAC, al ICT,  a la Cámara de Turismo, a Casa Presidencial, a los Diputados de 17 

Guanacaste, que la copien al Gobierno  Local  que es la municipalidad, para hacer los 18 

esfuerzos y hacer eco de esa lucha que ustedes también están haciendo, porque como 19 

decía por ahí un programa de televisión, “entre todos sí podemos”. Gracias. 20 

Señor Presidente: Ok, bueno yo creo que no vamos a hondar más en lo que dice Marjorie, 21 

en lo que dice Maikel, el tema de la apertura del Parque, no vamos a quitar el pie del 22 

acelerador, de momento creo que las mejoras que se puedan hacer a través de estos fondos 23 

van a servir aún más para decir, estamos listos para abrir el parque, lo que necesitamos es 24 

la decisión de los funcionarios, tenemos los contenedores para hospedarlos, tenemos el 25 

equipo, si hay que buscar más para terminar de equipar el asunto, si hay que gestionar un 26 

acceso a internet ahí, ya se adelantó una parte de eso con la gente de la Cámara, para un 27 

punto de conexión ahí, si no está todavía, yo no sé si ya estará, pero si no hay una parte 28 

ahí, hay un ofrecimiento, o sea lo que necesitamos es, todos estos esfuerzos que nosotros 29 

……………………………………………………………………………………………. 30 
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estemos haciendo antes, que nos sirvan  cada vez más para decir estamos listos, estamos 2 

listos para abrirlo, pero obviamente nace de ustedes. 3 

 Antes de darle la palabra a la gente de la Fortuna, Si Vilmar, nada más que no se nos 4 

quede el tema de que nos explique así, en término pero muy sencillos el mecanismo de 5 

ejecución de los fondos, porque resulta que el convenio es muy claro en el apartado sexto, 6 

dónde dice que la Asociación de Desarrollo de Fortuna tiene que presentarle la liquidación 7 

de estos fondos, y para esta liquidación se requiere que desde ahora se tenga un expediente 8 

abierto, de todo lo que tenga que ver con la ejecución de estos fondos, de todos los 9 

documentos de respaldo de cada una de las salidas de dinero, porque la liquidación es 10 

precisamente ese tema, la salida de dinero con sus documentos de aprobación de esa 11 

salida, contra la suma de todas esas salidas de dinero, contra los ₵15,000,000.0 que le 12 

entraron, esa es la liquidación, es un ejercicio de liquidación, es un expediente grandecito, 13 

pero hay que construirlo desde ahora, porque se imagina al final si no tuviéramos los 14 

documentos de respaldo, qué pasaría. Entonces esa es la parte que a nosotros como 15 

Concejo no nos corresponde decirle como lo hagan, porque eso es autonomía de cada una 16 

de las organizaciones, pero si nos corresponde decir que debe existir eso, porque es la 17 

antesala del ejercicio final, que sí está establecido en el apartado seis del convenio, que 18 

es la responsabilidad de la Asociación de Desarrollo y Fortuna de liquidar esos 19 

₵15,000,000.00. 20 

 Y se los leo puntualmente, dice: 21 

 Obligaciones de la ADI Fortuna para el cumplimiento de este Convenio de Cooperación, 22 

la ADI Fortuna, se compromete a: 23 

- Ejecutar el presupuesto transferido por la municipalidad ,mediante el desarrollo del 24 

proyecto en coordinación con el SINAC. 25 

- Supervisar la construcción de la obra. Ellos tienen la potestad de una supervisión no 26 

técnica, porque eso le corresponde a ustedes, sino de supervisión de que los fondos se 27 

estén ejecutando para lo que se dijo, esa parte sí le corresponde a la Fortuna. 28 

- Respetar los lineamientos de protección ambiental. Obviamente no van a ir a hacer un 29 

incendio ahí, ni Dios quiera, a quemar basura, pero respetar que eso nos…………… 30 
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……corresponde a todos, de todas maneras, 2 

-  Realizar el trámite de donación incondicional de las mejoras al SINAC, o sea en 3 

realidad de las mejoras, de los pagos a través del SINAC. 4 

-  y punto e, entregar el informe de la ejecución de los recursos (liquidación). Entonces 5 

esa parte (para ir ya cerrando tema), de cómo se están ejecutando estos fondos, es la 6 

que nos interesa, no que nosotros no vamos a probar que se haga así o se haga asa, 7 

pero que sí se esté haciendo. Esa es la parte que nos queda como duda y razón por la 8 

que teníamos la convocatoria de hoy. 9 

Señor Vilmar Villalobos: Ok, sí, porque hasta el momento lo que se ha generado es poca 10 

información en este particular, pero yo le decía ellos, es muy importante, irlo 11 

documentando e ir trasladando la información, por ejemplo, a  nosotros a nivel 12 

institucional nos corresponde mucho estar entregando, informes trimestrales, informes 13 

mensuales, y este ahí junto con la Asociación podemos trabajar esta parte, y si lo tenemos 14 

cuando menos interiorizado, de llevar ese registro de información, y lo que a nosotros nos 15 

llaman indicadores, o sea tenemos que tener indicadores de las acciones que estamos 16 

haciendo, o sea, tenemos que demostrar con documentos que hicimos esto, que hicimos 17 

lo otro, y porque si no, todo queda en el aire, y esas son las cosas que a nosotros si nos 18 

tienen como muy definidos en nuestra función, que esos indicadores tienen que estar bien 19 

documentados, y todo el trabajo que estamos haciendo. 20 

Un asunto, José Alfredo y compañeros,  venir acá, para nosotros es un gusto, porque 21 

nosotros sentimos este Concejo,  muy honestamente, nuestros aliados, y han sido nuestros 22 

aliados durante todo este tiempo, no han sido como una competencia, ni rivales, ni nada, 23 

más bien una gente que han estado trabajando al lado nuestro, entonces siempre va a ser 24 

un gusto venir acá a compartir con ustedes, y yo le digo a ustedes que Alexander ha estado 25 

eh guiando notas, buscando recursos, buscando la posibilidad que nos contraten las 26 

plazas, él le ha puesto mucho interés al asunto, pero tanto él como nosotros estamos acá 27 

tenemos nuestro techo, tenemos nuestro nivel, pero yo sí sé que iniciativa sí se ha tenido 28 

de solicitar a diferentes organizaciones o instituciones los estrados horizontales, o el 29 

nombramiento de nuevo personal, y  sí se le ha puesto todo el interés pero... 30 
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Señor Presidente: Pero por eso yo decía voluntad política, ahora la otra parte, ya  con el 2 

tema del convenio, estamos claros, nada más si pueden, María Esther, Leonel y doña Eva, 3 

que nos remitan un correíto ahí diciendo, cuál es ese mecanismo de pago que se está 4 

utilizando, digamos muy fácil, una casetilla que dice SINAC detona la necesidad, se la 5 

traslada a la municipalidad, diciéndole, tipo de trabajo y monto, perdón a la Asociación, 6 

la asociación hace una casilla y dice, solicita la factura con declaración, factura digital, 7 

con que la persona sea, por decirle algo, que esté tributando y todos los requisitos que 8 

ellos quieran poner, o digamos si son de la empresa  de la microempresa, entonces ustedes 9 

se ponen de acuerdo, y se le comunica  al SINAC qué es lo que se necesita, a los 10 

contratistas, o al contratado, qué es lo que necesita presentar para que se lleve el pago, y 11 

el otro presenta los documentos, ejecuta los trabajos, y la Asociación paga previo visto 12 

bueno del SINAC, un ejemplo, ese es el proceso que se está llevando a cabo, eso es lo 13 

que nosotros necesitamos, porque al ser fondos públicos y al nosotros como Concejo estar 14 

autorizando el giro de estos fondos, nosotros necesitamos garantizarnos que se estén 15 

ejecutando con la trazabilidad y el debido proceso de ejecución. 16 

Entonces repito, la necesidad la detona el SINAC, un ejemplo, se lo comunica a la 17 

Asociación de Desarrollo, si el SINAC ya contrató la gente, si ya lo localizó, o se lo deja 18 

a la Asociación para que ellos lo contraten a través de la microempresa, usted le dice 19 

cuáles son los trabajos que se ocupan hacer, la Asociación le ponen los requisitos a quien 20 

vaya a ejecutar esos trabajos, de qué necesita, que lleve la factura o el recibo, el 21 

mecanismo de pago que ellos quieran establecer para pagarle a esa persona el servicio 22 

que le está dando al SINAC, esa persona presenta esos documentos, ejecuta el trabajo y 23 

le presenta la factura ya cumpliendo con todos los requisitos a la Asociación, la 24 

Asociación le dice sí está muy bien, y se lo remite al SINAC y a la municipalidad, o a 25 

quien ellos consideren, para que le dé el visto bueno y apruebe ese pago, y ustedes del 26 

SINAC dicen, “sí esto es lo que nos está cobrando, fue lo que nos hicieron aquí, este 27 

sendero que está aquí, son las doce horas que invirtieron estos tres muchachos, sí son 12 28 

horas, son 36 horas por tanto, visto bueno”,  y se ejecuta el pago. No debiera ser tan 29 

complicado, pero sí necesitamos que eso quede debidamente trazado, por dos cosas, por  30 
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la ejecución de los fondos y porque esa va a ser la información base para la liquidación 2 

después. Entonces no sé si me entienden en ese tema. 3 

Regidora María Esther Carranza: Sí, así como lo dice José Alfredo, el proceso debería 4 

ser o es, recibir una solicitud formal del SINAC, una solicitud por escrito de qué es lo que 5 

ellos están necesitando, de ahí la Asociación tiene que trasladarlo a la Junta Directiva, 6 

para que la Junta Directiva de su aprobación, si se necesitan cotizaciones, cotizar, y de 7 

una vez con las cotizaciones, entonces sí,  la autorización de la Junta Directiva se remite 8 

el cheque para la compra para el SINAC, o se compra directamente la asociación, y se le 9 

entrega, esto es si es una compra, y si es un pago lo que sigue tener claridad es que se 10 

debe de entregar siempre factura electrónica en este caso para evitarnos contratiempos y 11 

dudas en el pago. 12 

Señor Presidente: Recuerde que ahí Vilmar, van a ver dos tipos de pagos, unas por 13 

servicios y otra por bienes, los bienes no hay ningún problema, porque el ente al que usted 14 

se lo va a comprar, ya cumplió con todo el proceso de factura digital, Hacienda, y por 15 

todo; aquí en donde más  se complica un poquillo es con el tema del pago personas, 16 

consultar mano de obra qué es lo que están ahorita, entonces si lo hacen a través de la 17 

microempresa, mucho mejor, porque ya se brincan, tiene todo, entonces sería mucho 18 

mejor. Entonces Vilmar es  el tema que nos queda pendiente, de que nos comuniquen, 19 

cuál va a ser ese proceso, no para probarlo, sino para que haya trazabilidad y respaldo de  20 

nosotros como probadores de este convenio, además de que es un tema de ejecución de 21 

fondos públicos, y no podemos pedir  menos que eso. 22 

 El otro tema que queda para el convenio es el cronograma con los plazos, si se pudiera 23 

dar un cronograma con los tiempos ahí, cuál es la secuencia y las duraciones de los 24 

trabajos que se van ejecutando, o sea yo me ofrezco a título personal, si hay que darle 25 

algún apoyo o montárselos ahí en  “proyect”,  y de lo que sea, yo con mucho gusto y les 26 

ayudo en eso, yo tengo el acceso al software, entonces si usted me pasan la información 27 

y yo con mucho gusto, yo les monto eso, en la casa lo hago en un ratito ahí, montar ese 28 

cronograma, es las duraciones de cada una de esas actividades, fecha de inicio y fecha  29 

……………………………………………………………………………………………. 30 
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final estimada, obviamente, y ahí uno va corriendo los tiempos, es súper sencillo eso, ahí 2 

nos ponemos de acuerdo. 3 

 Y para terminar de la Asociación y de todas las organizaciones del cantón nos quedan 4 

pendientes, lo que decía este Maikel con el tema de la oferta turística y la presión que 5 

debemos de hacer para decir, estamos necesitando así, para usar términos Guanacastecos, 6 

que nos den puerta, que nos abran la puerta, porque tenemos esto, esto, esto, y esto, y 7 

estas expectativas, y estamos preparados para estos y estos servicios, y a dónde está, nos 8 

están atrasando, pero eso es un trabajo, tal vez Maikel que no corresponde para hoy, tal 9 

vez podemos tomar un acuerdo, darle vuelta, a ver más o menos cómo deben de presentar 10 

ellos esta información, y lo hacemos a través de un acuerdo bien formal. 11 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Buenas noches, compañeros,  todo está muy bonito, pero 12 

me a pego un poco a lo de Maikel, estamos alistando, hace unos años me dijeron que 13 

fuera a hacer una bóveda en cierta parte, en un lugar, y muerto no muerto, hay un 14 

problema, hay que ejecutar, aquí vinieron alguien de SINAC, una representación, y casi 15 

falta un poquito para que dijera que sí se hacía todo, y no lo tenemos, que era el 16 

nombramiento de las personas, a ver cómo se hace, se abre el parque, y después no hay 17 

quien dirija, o quién esté ahí, el parque está muerto, ¿nos tendremos que meter a huevos?, 18 

porque no nos van a permitir. 19 

 Entonces creo que nos queda, es como un como un pollo pateando dentro de un saco, 20 

cuando va a llegar ya a la gallera, ya nos queda a nosotros muy poco, continuarán los 21 

compañeros que vienen con este asunto, deberíamos de convocar a una audiencia a esa 22 

gente que vino y hablar, ojalá los diputados, ya no nos queda ni para julio, o junio, que 23 

viene de toda la gente de arriba, por más de esfuerzo. 24 

Señor Vilmar Villalobos: ¿Reunión con quienes?, tenemos reuniones continuamente a 25 

nivel local, a nivel de Área de Conservación Arenal Tempisque, pero en este momento no 26 

tengo el calendario de las fechas, pero sí nos estamos reunidos con frecuencia, hay varios 27 

equipos de trabajo para lo de la celebración. 28 

No hay reuniones como para la apertura, sin embargo en estos días nos visitan los 29 

encargados de turismo del SINAC del país y van a estar estos días en Miravalles, los …. 30 
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….vamos a llevar a caminar el sendero para que vean y conozcan las propuestas que 2 

estamos haciendo, las propuestas que tenemos, uno espera de ahí tener algunos resultados, 3 

o sea si se están haciendo esfuerzos en varias direcciones, tenemos los esfuerzos hacia la 4 

Celebración del Día Parques, que son reuniones del SINAC, pero continuamente para lo 5 

de la  apertura, sí estamos como buscando todas las oportunidades que tenemos y ahí 6 

incidimos, pero esa es la parte donde que nosotros tenemos. 7 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Sí, siguiendo con el asunto, aquí hay que pellizcarse, los 8 

señores que llegaron aquí dijeron que, sí se podía, que sí se iba a hacer, después al final 9 

dijeron, no está, no se ha resuelto nada, como todo que se queda guardado en papeles y 10 

en reuniones, y no podemos hacer nada. Yo diría que algo bien hecho es ír, formar una 11 

comisión, ir a ver en qué nos van a ayudar, o si nos van a ayudar,  si nos van a dar la ayuda 12 

esa, el ICE  hizo su parte con los chunches y ahí están, los contenedores, no se han 13 

terminado, como decía el compañero que alistar unos contenedores y dejarlos listo, y que 14 

no se dé, qué hacemos con los contenedores ahí deteriorándose, no se puede entrar al 15 

parque, ¿será que se va a meter la gente a presión para entrar?,  y en realidad se ve como 16 

que en veces hemos querido que esto se dé, y no se da, y yo creo que hay que asegurar el 17 

maíz del año, hablar y decir, bueno aquí estamos, esto es lo que estamos haciendo y 18 

queremos abrirlo, y ¿por qué para otros ha sido más fácil? 19 

Conversando con un familiar, que toda la familia de ese familiar, de una tía mía murió en 20 

Arenal, se quedaron unos y están ahí todavía unos hijos, dice que ellos formaron,  21 

trabajaron,  lucharon y decía, yo le estaba preguntando ayer, conversé con ellos por 22 

teléfono, aquí nos aseguramos primero que las cosas llegarán, y si no llegan, no se abre y 23 

estamos,  viene el embalse, algo que va a ser turístico también, y se oye que van a formar 24 

igual que Arenal, todo el contorno se va a caminar, pero ya traen una parte del trabajo 25 

hecho, para poder circular ahí, y caminos, y por todo lado, y ahí estamos. 26 

La realidad que yo no conozco muy bien, he visto lo que decía el compañero Vilmar ahora 27 

aquí, y lo veo bonito, se ve bonito, pero hay que meterle, porque supongo yo que por el 28 

lado de Río Naranjo van a haber seguro algunos senderos, van a llegar a algún día ahí, 29 

bajan en Río Naranjo y trepan, tamaño poco conozco ahí he andado de vago, y se conoce,  30 
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yo supongo que se debe estar planeando también ese sendero por ahí y un camino donde 2 

llegue la gente se apee, y agarremos el sendero a venir a que nos vengan a recibir aquí,  y 3 

hay que ir empezando, ya de eso se había comentado, lo de los caminos por aquí por 4 

donde estamos, y entonces en realidad ese camino parado ahorita en este momento, 5 

empieza a hacer un palo en el camino también, porque hay que apartarlo, pero creo y 6 

pienso que se debería ir comunicando con toda esa gente y volverlos a tocar, y decirles, 7 

pero ¿qué es lo que pasa?, hay muchos dineros que se van, y ahí están se pueden pelear 8 

con una embajada también, a ver si nos ayuda con por lo menos un tiempo para el turismo, 9 

a ver qué se hace, si de  aquí, aquí mismo se paga, pero si no se da. Gracias. 10 

Señor Presidente: Gracias Luis Enoc. Bueno entonces ya para ir cerrando, nos quedan 11 

dos cosas, nos queda pendiente el tema de ese mecanismo, el cronograma con respecto a 12 

la ejecución de estos ₵15,000,000.00 de ese mi micro proceso de ejecución, de esos 13 

fondos, que sí lo hagamos comunicado por escrito, por favor, al Concejo Municipal, muy 14 

sencillísimo, incluso María Esther si tengo que ayudarle en algo, con muchísimo gusto 15 

yo le ayudo, yo me pongo de acuerdo con Melissa, que ahora es compañera allá, nos 16 

ponemos de acuerdo un toquecito, y que ella le lleve la propuesta a ustedes, no tengo 17 

ningún problema con ese tema, mientras quede por escrito el mecanismo; lo mismo con 18 

lo del cronograma, igual lo que quiera Vilmar, aquí estamos a la orden, si usted cree que 19 

les puedo ayudar en algo, con muchísimo gusto, hacer un llamado a las organizaciones, a 20 

la Asociación Turística de Río Naranjo, el Colegio de la Fortuna, la Cámara de Turismo, 21 

las Asociaciones de Desarrollo de Fortuna, la de Guayabo, para que ejerzamos la presión 22 

que tenemos que hacer en este tema, crear oferta turística primero que todo y después 23 

decir a dónde estamos, yo creo que sobran los pensadores que lo han dicho una y mil 24 

veces, que “la fuerza del pueblo y es la fuerza de Dios”, entonces y ahí también nosotros 25 

tenemos que tener ese poder de ejercer la presión que sea necesaria, pero si nos quedamos 26 

en palabras, serán palabras nada más, entonces crear los documentos que sean necesarios, 27 

crearlos, no venir a hablarlos, crearlos, los documentos que sean necesarios, es decir 28 

bueno señores, ya estamos listos, nos están atrasando, ya tenemos los recorridos, ya 29 

tenemos los senderos, ya tenemos los parqueos, ya tenemos toda la industria de la miel,  30 
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del cacao, de la caña de azúcar, lo que queramos ofrecer el turismo, no importa, pero que 2 

digamos lo que tenemos y que ejercer ejerzamos la presión que  tengamos que ejercer, 3 

esa es la otra parte, pero esa tarea nos queda, porque no tenía relación con la sesión, 4 

entonces sí nos queda pendiente de ahí. 5 

Señora Alcaldesa: Buenas noches a todos y agradecerle a don Vilmar y a don Leonel,  6 

que hoy nos acompañan aquí, pero se ha hecho un gran esfuerzo, tal vez haciendo un poco 7 

el recuento, el ICE apoyado demasiado, pero yo creo que lo que hay que hacer al final es  8 

como concretar, que hayan responsables, que hayan fechas, porque lo que siento es como 9 

que se hacen esfuerzos, están los contenedores, yo no sé en qué condiciones están, se hizo 10 

la escalera, se han hecho rotulaciones, senderos, y yo creo que hay que definir prioridades, 11 

porque si con esos ₵15,000,000.00 había que contratar personal para abrirlo, el problema 12 

es que yo no sé si el dinero que se recoge  se puede después utilizar, o se va a la Caja 13 

Única del Estado, ese es el problema del  SINAC, entonces yo no sé, es fijar fechas que 14 

en algún momento estuvo más claro que queríamos pronto abrirlo, pero ahora yo no sé, 15 

si aquí hay una fecha definida que ustedes piensen que ya se puede abrir, ¿si han pensado 16 

una fecha, o todavía no? 17 

Una reunión que tuvimos en la Fortuna, hablábamos de poner una fecha, y bueno de la 18 

visita que tuvimos con la Diputada Melina, ella está muy interesada en venir a conocer el 19 

parque, entonces para cuándo tienen programada la caminata, ¿no tienen fecha todavía? 20 

  Porque en realidad hay que presionar, porque si no tienen los funcionarios es donde está 21 

el mayor problema, y la inversión que se está haciendo, yo creo que sí es importante que 22 

ustedes la definan con fechas y corresponsables, y en qué se va a invertir, porque creo que 23 

ahí no venía tan claro. 24 

 En resumen, ¿para qué son los ₵15,000,000.00?, tal vez sí ponerle fechas, y en realidad 25 

ponerle fechas, porque eso hace que uno se vea un poco  más comprometido a cumplir, 26 

porque si lo deja abierto, es muy difícil si no hay un cronograma para cumplir las metas 27 

que se quieran definir. 28 

 Pero de verdad agradecerles por todo el esfuerzo y esperemos que hacer esa presión que 29 

hablaba Maikel y José Alfredo, para ver si lo abrimos en el recurso de este año, y ya no  30 
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podemos dar más largas a esto, porque es un parque importante para el turismo en 2 

Bagaces. 3 

 Yo siempre le cuento a la gente, es algo impresionante entrar al parque, es algo que no es 4 

común, es algo como transportarse a otro a otro mundo, en un lugar tan cerca, así es que 5 

esperamos que se vayan concretando todas las actividades, pero sí es bueno ponerle fecha. 6 

Señor Leonel Vargas: Mi nombre es Leonel Vargas, Presidente de la Asociación de 7 

Desarrollo de Fortuna. 8 

 Vamos a tomar en cuenta algunas observaciones, pues que se han dicho aquí que no las 9 

había visto de esa forma, nosotros estamos trabajando con los empleados casi a precio 10 

costo, no estamos por ganarnos como hemos hecho otros trabajos, con la intención de 11 

ganarnos hay un porcentaje, entonces más o menos andaba precio costo, para poder hacer 12 

avanzar la obra, y yo estoy acompañando mucho a los empleados también, para ayudarles, 13 

con un trabajo que no se me paga, los buenos proyectos se hacen con zapatos de trabajo, 14 

en la Asociación he hecho algunas cosas, pero vieras que sentado en la mesa, casi no he 15 

logrado hacer nada, y lo he hecho con zapatos de trabajo en el escenario, pero vamos a 16 

tomar en cuenta esas observaciones, y ese buen consejo de ustedes para hacer las cosas, 17 

si hemos pensando en la intensión de conseguir recursos para el proyecto del volcán, 18 

vieras que no, porque en la Asociación con tantas cosas, ideas de emprendimientos, ando 19 

buscando para los proyectos míos, y este como que lo he visto, como que es más del 20 

SINAC, pero siempre hemos estado dispuestos ahí, a ver en qué se puede servir, por ahí 21 

anda la idea. 22 

Síndica Marjorie Rodríguez: Yo solamente quería hacer una observación, y no sé para 23 

preguntar qué sucede, ahí han en la entrada del parque, aquí por el lado de Cabro Muco, 24 

hay una construcción que se inició ahí por el río, esa construcción grande. 25 

 Señor Presidente: Las obras que está haciendo el AyA ahí. 26 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¿El AyA es el que está haciendo ahí? 27 

Señor Presidente: ¡Correcto! 28 

Síndica Marjorie Rodríguez: Sí es importante qué preguntemos sobre esa construcción, 29 

porque eso queda en la entrada de ahí y resulta que eso no lo terminan, y resulta que mi   30 
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hija un día de estos andaba por ahí,  y me preguntó, y yo no supe responderle, porque no 2 

sé para dónde va esa construcción, y no la terminan, y es peligroso lo que está ahí, porque 3 

ahí sube gente todavía, y va a subir  gente, si se hace la apertura,  entonces sí es importante 4 

darle seguimiento a esa construcción, porque no está terminada, está ahí a medias, y es 5 

peligroso para la gente que visita de esa entrada, para que le demos importancia a eso.  6 

Gracias. 7 

Señor Presidente: OK, ahí bueno tal vez voy a robarme a palabra a Vilmar, que es algo 8 

que ya hemos hablado con él sobre ese tema, esto nos lleva a una conclusión, y me corrige 9 

Vilmar  si estoy equivocado, es que prácticamente es la construcción en esos términos en 10 

que está ahí, está imposibilitando que suban vehículos allá arriba, prácticamente está 11 

imposibilitando, y ojalá para mañana, que se transmite a toda la gente, se den cuenta, para 12 

que no se embarquen, allá una buseta no tiene cómo dar vuelta, y si tiene, lo hace bajo un 13 

riesgo muy grande, porque hay choferes que así lo consideran que pueden hacerlo y todo, 14 

pero hay un riesgo muy grande, ni pensar en un bus o una buseta de 38 pasajeros, en 15 

realidad tenemos que irnos montando sobre un escenario ya definitivo, ahí no van a 16 

ingresar vehículos, o más de 10 o 15 vehículos no pueden ingresar, mucho menos 17 

quedarse ahí, no se puede, entonces ahí puede ingresar 10, uno va y da la vuelta y se 18 

devuelve, el otro va y da la vuelta y se devuelve, pero vehículos, por los tubos que dejaron 19 

puesto ahí grandes, ya debidamente empotrados y todo, me parece que ahí es donde 20 

vamos con el tema, que como que va a subir a esa parte donde uno antes se metía a dar la 21 

vuelta allá arriba, a la par de la montaña, ahora casi va a hacer imposible, porque esos 22 

tubos ya quedaron fijos, ya están empotrados en concretos y son gruesos, yo no les veo 23 

cara de provisionales, entonces esas obras nos están llevando a que si ese límite de esos 24 

trabajos es ahí por donde van esos tubos, prácticamente ya no hay cómo, o sea si hay que 25 

quedarse ahí abajo para dar vuelta.  26 

¿Cierto?, Vilmar, si no usted me corrige ahí. 27 

Nosotros lo vamos a hacer, como Concejo sí nos faculta, Bernal que nos haga el contacto 28 

ahí.  29 

…………………………………………………………………………………………… 30 



Acta 15-2024 

07-03-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°15-2024, 07-03-2024        Página 28 
 

 1 

Pero te voy a ser sincero con esos tubos que ya están empotrados ahí, esos tubos que van 2 

en la línea donde uno iba subiendo, tampoco es cómo nos den más espacio hacia el lado 3 

de la represa, o sea es que ahí como que no es la condición. 4 

 Lo que sí es cierto es que subíamos los carros a dar la vuelta allá arriba, ya eso ya no. 5 

 Entonces más bien agradecerles al personal del SINAC, de la Asociación de Desarrollo 6 

de Fortuna, de la Alcaldía, compañeros del Consejo, muy productiva la sesión, recuerdo 7 

que nos quedan pendientes con respecto a la ejecución de estos ₵15,000,000.00, el 8 

comunicado por escrito de cómo va a ser el mecanismo de control de esos pagos, de la 9 

ejecución de esos pagos, ponerle tiempo a estas actividades, y ejercer toda la presión otra 10 

vez, porque lo hemos venido haciendo muchas veces, el Concejo más los grupos 11 

organizados de los distritos, para que ese proceso de apertura sea lo más rápido posible. 12 

El acta sí queda para ustedes, sí, claro. 13 

Entonces con estos 3 puntos, agradecerles. 14 

Al ser las 7:03 minutos, damos por finalizada esta sesión extraordinaria número 15, 15 

correspondiente hoy jueves 7 de marzo del 2024. Buenas noches. 16 

FINALIZA LA SESION NÚMERO QUINCE CORRESPONDIENTE A HOY 17 

JUEVES SIETE DE MARZO DEL 2024, AL SER LAS DIECINUEVE HORAS 18 

CON RES MINUTOS. (7:03 P.M). 19 

 20 

 21 

_________________________                              ___________________________ 22 

Marianela Arias León.                                             José Alfredo Jiménez Sánchez. 23 

Secretaría del Concejo Municipal                            Presidente Municipal 24 
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